

## **Отзыв**

**об автореферате диссертации Велиева Захида Бахшалы-оглы  
«Онтология лингвоюридического конфликта (на материале онимов  
современного русского языка)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 –  
русский язык (Волгоград, ВГСПУ, 2021)**

Актуальность диссертации не вызывает сомнений. Исследование выполнено в рамках нового и перспективного направления в междисциплинарной науке – лингвоконфликтологии.

Диссертационная работа Велиева Захида Бахшалы-оглы посвящена феномену лингвоюридического конфликта, реальным источником которого стали имена собственные.

В диссертации охарактеризованы современные тенденции в образовании и функционировании единиц меморативной топонимики и искусственной ономастики; исследованы способы урегулирования лингвоюридических конфликтов, возникающих на базе имен собственных; выявлен конфликтогенный потенциал различных типов онимов – антропонимов, топонимов и маркировок (товарных знаков, брендов); проанализированы семантические и прагматические характеристики онимической лексики, влияющие на такое ее функционирование, которое порождает конфликты. Например, в Ростове-на-Дону центральная улица Энгельса вернула исконное название Большая Садовая, но остались и улица Ленина, и площадь Карла Маркса, проспекты Буденновский, Ворошиловский и улица Горького, не говоря уже о таких «идеологических знаках», как Красноармейская и Социалистическая.

Научная новизна диссертации определяется тем, что исследование конфликтного потенциала языковых единиц в разных сферах их использования проведено не на традиционном материале заведомых «конфликтогенов» (типа обсценлизмов или инвектив), а на материале одного из лексико-грамматических разрядов имени.

Теоретическую значимость работы можно оценить как высокую. Положения, вынесенные на защиту, обладают новизной и теоретической значимостью. Основные выводы, к которым приходит Велиев Захид Бахшалы-оглы, могут быть приняты и поддержаны. Автор критически осмыслил важнейшую литературу по проблемам лингвоюридического конфликта на материале онимов.

Практическая ценность рецензируемой работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при чтении лекций и проведении практических занятий по современному русскому языку, культуре речи и деловому общению, функциональной и экспрессивной стилистике, лингвопрагматике, риторике и коммуникативистике, психолингвистике, теории интерпретации текста, а также при проведении лингвоюридической экспертизы.

Публикации полностью отражают содержание исследования. В автореферате удачно представлено общее содержание диссертации.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Велиева Захида Бахшалы-оглы «Онтология лингвоюридического конфликта (на материале онимов современного русского языка)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями постановлений Правительства РФ от 21 апреля 2016 года № 335, 2 августа 2016 года № 748 и 1 октября 2018 года № 1168, а его автор, Велиев Захид Бахшалы-оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,  
доцент Кафедры  
английского языка  
в сфере журналистики и  
массовых коммуникаций

Акай Оксана Михайловна

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,  
199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9,  
spbu@spbu.ru; тел.: + 7 812 328-20-00.

Личную подпись заверяю  
документ подготовлен по личной  
инициативе

29 ОКТ 2021

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>



открывает доступ  
А. В. Янурзубай